

TRIBUNA

Organ Național-Socialist creștin pentru Ardeal

In lupta noastră, sfânt națională, noi nu avem de pierdut decât lanțurile necinstei și jugul hoștilor.

ROMULUS DAMIAN

Redacția și Administrația :

SIBIU, Str. METROPOLIEI No. 29

Director :

NICOLAE COMAN DROC

Anunțuri :

Rândul ^m 2.50 Lei, în pagina de text 3.50 Lei.

Frați Români!

Camarazi „național-socialiști creștini”

România, — mândra și frumoasa noastră țară, una dintre cele mai bogate din lume, — a ajuns în trista situație de azi, neputându-și plăti regulat salarii publici, armata, pensionarii, etc. etc., iar poporul român trăiește în cea mai dureroasă nesiguranță de pe o zi pe alta.

În toate ramurile sociale, în toate straturile economice, în toate gospodăriile financiare, în toate domeniile moralei publice, în toate mișcările vieții naționale, în toate manifestările culturale, tronează necinstea, minciuna, fătărnicia, corupția, de frâu, decăderea, desordinea, haosul și sclăvia albă.

Țara a fost, și este încă, gospodărită de partidele politice, — compuse din tot soiul de trântori sociali, de oameni ce nu au nimic sfânt pe lume, de oameni ce sunt ori când gata să vândă pentru bani tot ce le iese în cale, și pe tată și pe mamă, și pe frate și pe soră, — în așa fel că datoria publică a României este azi, — când scriu aceste rânduri pentru voi, — 172 de miliarde lei. Dacă împărțim această sumă cu numărul populației, atunci constatăm că partidele politice au aruncat pe capul fiecărui om o datorie de aproape 10.000 lei. Această sumă de datorie va crește mereu, dacă poporul nu vrea să ne ajute să punem mâna în gâtul hoștilor și mișellor, să-le zdrobim capul de perete, să-i pedepsim cu moartea, să facem controlul general asupra tuturor averilor din țară, să plătească aceste datorii hoștilor și mișelii cari le-au făcut, și nu poporul care nu le-a făcut.

Azi toată munca, toată sudoarea, toți banii românilor, adunați prin impozite negre, cu toba și cu jandarmul la ușa omului, se duc în punga marilor bancheri internaționali, dela cari partidele politice, rând pe rând, au împrumutat, au împrumutat mereu fără să întrebe pe nimeni. Ba mai mult, împrumutând mereu la bani, popoului i-au spus fel și fel de minciuni, oamenii din partidele politice în alegeri, întotdeauna făgăduind „marea cu sarea, cerul cu pământul”. Poporul crezând, acești ticăloși ordinari sau îmbogățiți, cum nici în pântecile mamei lor nu au visat, iar poporul a sărăcit mereu, astfel că azi e în mizerie, în jale și în suferință.

A contracta noi împrumuturi externe, la marii bancheri internaționali, înseamnă a mări și a întări această mizerie, jale și suferință.

Frați Români! Camarazi de luptă sfânt național-socialistă creștină! Numai prin cinste sfântă, și curată ca cele dintâi raze de lumină de soare de dimineață, numai prin luminarea popoului spunând adevărul curat, numai prin voința de fier gata oricând de a face zid viu în jurul conducătorului nostru, numai prin îndrumări pe

căi sfânt naționale, în interesul exclusiv al scumpei noastre Români, numai prin învățături noi asupra gospodării banilor și averii popoului putem scăpa de înlăturirea cămătăriei și datoriiilor ordinare. Intreaga viață economică și financiară a României trebuie așezată pe învățaturile noi a „național-socialiștilor creștini”. Trebuie să dăm cu piciorul „etalonului aur” în stăpânirea marilor bancheri internaționali, conduși de regele necoronat al lumii, de I. P. Morgan din New-York. Trebuie să scoatem Banca Națională a României din ghirlele acestor acaparatori.

Nici unul dintre partidele politice nu poate îndeplini aceste condițiuni, pentru că toate sunt, mai mult sau mai puțin, obligate față de marii bancheri. Noi „național-socialiști creștini” avem sfânta obligație în fața lui Dumnezeu, în fața iubirei noastre nemărginită de țară, și în fața popoului să îndeplinim cu un ceas mai de vreme aceste dorinți arzătoare, singurele în stare să mântuiască poporul nostru din fața prăbușirii. Să le îndeplinim! *Căci mai bine să murim în luptă sfântă națională decât să cădem în robie economică și financiară completă, cerșind un codru de pâine dela străini în propria noastră țară și murind de tuberculoză și alte boli, în stradă ca câinii!*

Iată de ce voi toți, dragii mei camarazi de luptă sfânt națională, trebuie să fiți cu ochii în patru, urmărind pas cu pas minciuna partidelor politice, zdrobind fără milă învățăturile comuniștilor și pe socialiștii internaționali, cari sunt străini de sângele și de neamul nostru, iar pe cei de sângele și de simțirea noastră să-i luminați, să-i readuceți pe căile naționalismului care avântă sufletul, înălță gândirea și întărește simțirea, să-le spuneți că glasul sângelui neamului românesc, din care s'au născut, este mai puternic decât „internaționala” jidovilor, că sufletul leagănuului, în care au crescut, este mai viu decât învățăturile mincinoase ale lui Karl Marx, după numele adevărat Markus Mardoșai, nepotul fostului rabin Nathan Mardoșai din Colonia-Renană, că graiul pământului, pe care au învățat să umble, nu se poate uita, că Patria liberă este cea mai scumpă comoară a omului pe pământ, că omul fără Patrie națională este ca turma de oi fără păstor, și că cine este „internațional” acela nu poate fi și național, acela nu poate fi și cetățean bun!

Romulus Damian

Inceputuri bune și sănătoase în industria lemnului românesc

Ca specialiști suntem datorii de a alimenta dragostea de păduri și de a naționaliza prin energia românești această bogăție, acaparată în mare parte de străini cu concursul politicianilor.

De când Statul a început a da o extensiune pronunțată exploataților în regie, constatăm cu plăcere, că foarte mulți ingineri silvici tineri, absolvenți ai Școlii Politehnice din București în lipsă de locuri bugetare, au fost angajați ca lucrători diriguitori în exploatarea de păduri și fabrici.

Inceputul timid al tineretului nostru, azi a devenit o necesitate, pentru acei din tineri care solicitau slujbe biurocratice, și cred că gestul inaugurat, de ministerul Domeniilor să fie imitat și de alte mari instituții, înlocuind străinii cu elemente românești autohtone.

În scurt timp, din aceste elemente, se vor naște adevărați comercianți de lemne și în interior și în exterior. Căci din nefericire până și comerțul de lemne, e azi numai în mâna străinilor, cari trăesc și profită numai din speculația lemnului, mai mult ca însăși proprietarul pădurei.

Ca dovadă, putem ilustra acest articol cu un caz din o mie, și apuse:

Cunosc cazul când un comisionar străin la pentru fiecare vagon de lemne vândut în București, drept comision 250 lei fără să facă nimic, fără să riște nimic, fără să investească nici un capital de cât să șadă la rampa garii, așteapta vagonul și îl trimite consumatorului. Într'un vagon de lemne de foc încap 20 metri ster, în mediu. Deci are la fiecare metru ster un comision de 12 lei 50 bani. Întrebăm acum deschis, pe orice exploatare de păduri, dacă-i rămâne și lui 12 lei 50 bani beneficiu de metru ster? Dar proprietarul pădurei care așteaptă pentru unele păduri 30 ani pentru altele 80-100 ani, ca să o taie, cât îl revine pe metru ster, pe loc în pădure? În împrejurările de azi de abia dacă-i

rămâne 20-30 lei de metru ster și dacă pădurea e mai departe de calea ferată, nici atât. Pe când samsarul într'o oră realizează 12 lei 50 bani de metru ster, proprietarul în 30 ani realizează pentru același metru ster 20-30 lei. Iată de ce îndemnăm pe tinerii absolvenți ai școlilor comerciale și silvice, să se dedice și comerțului real, care e cinste, nu o rușine, căci mai rușinos este când n'ai ce mânca și cu ce te ocupă.

Dar în comerțul de cherestea când aproape toți depozitarii sunt străini? Despre acestea voi vorbi într'un articol special!

O dirijare a tineretului, către comerț și industrie să ne fie lozincă, acelora ce avem datorita, de a ajuta țara, în aceste momente de criză prin care se sbate.

A trecut vremea idealismului, și să venim la realism. Inceputul inaugurat de stat în pădurile sale, să ne fie de exemplu tuturor cari simțim românește. Știu că vor fi critici, cari vor critica exploatarea în regie a pădurilor statului, dar în fața realității, când trebuie să naționalizăm cu un ceas mai de vreme și comerțul lemnului nostru, cred că și criticii ne vor aprecia și ne vor da satisfacție. Prin aceste măsuri vom lupta contra străinilor cari ne-au invadat țara și au făcut imposibilă viața românilor creștini autohtoni, cari cu titluri în buzunar sunt muritorii de foame, în propria lor țară, pentru care strămoșii și părinții lor, au sângerat, pentru a ne reda România de azi.

Încurajați comerțul și industria românească, lăsați birocrațismul dacă dorim să facem România cea dorită de strămoșii noștri. Pădurile și agricultura pot procura prin bogățiile lor, atâta fericire acelora care vor ști a îmbrățișa și comerțul produselor lor, care trebuie luat din mâna străinilor.

M. P. FLORESCU

Ing. inspector general silvic,
fost deputat.

Gospodăria noastră publică în lumina criticii obiective.

De ILIE FLOAȘIU

Istoria finanțelor românești de după războiu, are trei epoce dinastice. Până la sfârșitul anului 1932, nu existau bugete regulate și cheltuielile statului se făceau după indicațiunile ministerelor de resort. Intrucât încasările nu erau suficiente unei atari gestiuni, diferitele guverne recurgeau la împrumuturi interne și externe.

Vintilă Brătianu, reușise să pună capăt acestei nerândueli și astfel țara a cunoscut sub acest gospodar înțelept o perioadă fericită de prosperitate generală, bazată pe o gestiune regulată. De la 1924 și până la 1928 bugetele echilibrate au realizat și pe teren monetar o stabilizare de fapt, rămânând ca în anul următor (1929) să se treacă la stabilizarea de drept.

Perioada următoare (a treia) ar fi trebuit să însemneze o consolidare generală a țării, atât pe teren financiar cât și pe teren economic. România primise doar un nou împrumut din afară de peste 10 miliarde Lei. Cu acest mare împrumut numit „de stabilizare” aveau să fie regulate datoritiile statului și ale căilor ferate, iar activele Băncii Naționale făcute lichide, pentru a-i permite astfel o funcțiune monetară normală. În același timp, o sumă importantă era pusă la dispoziția căilor ferate pentru executarea unui program de lucrări productive.

Un consilier tehnic avea să funcționeze timp de patru ani, pentru a fi de ajutor Băncii Naționale în operațiunile de stabilizare și pentru ca guvernul român să fie controlat în aplicarea îndatoririlor luate.

Astfel ajutată, țara noastră putea să aibă finanțe sănătoase și să-și restabilească creditul necesar dezvoltării ei economice.

„Or, trei ani după această operațiune — spune raportul consilierului tehnic Ch. Rist — guvernul român arată un deficit de 10 miliarde, iar echilibrul bugetului în curs este grav compromis”.

Aceste deficite bugetare nu sunt singure cauza pentru care atât țara cât și străinătatea s'au alarmat de catastrofa financiară

în pragul căreia ne-au adus gospodării ultimilor patru ani. Faptul că trăim peste puterile noastre și închidem regulat anii bugetari cu deficite de miliarde, nu este nimic deosebit. Mai sunt și alte țări în situația aceasta.

La noi însă se adaugă, dispoziția fără urme în documentele statului ailor zeci de miliarde Lei proveniți din împrumuturi; o politică financiară fundamental greșită și opusă intereselor naționale, cu sporuri abuzive și bazată pe o fiscalitate excesivă, ba chiar sălbatică, pentru că se aplică pe ruina tuturor gospodăriilor; abateri culpabile dela legile financiare în legătură cu planul de stabilizare și cu gestiunea însăși a finanțelor publice; ușurință în alcătuirea bugetelor: lipsa de evidență și de sinceritate în contabilitatea de stat, dispreț față de orice principiu de știință financiară în genera desorganizare rezultată dintr-o gestiune financiară destrăbălată, acestea sunt cauzele pentru care ne alarmăm:

Acestea sunt și constatările dlui Rist și ele ne determină să privim cu îngrijorarea unor oameni conștii de consecințele lor economice.

Sub povara acestor constatări obiective a trebuit să plece guvernul de „tehnicieni”.

Avertizați de consecințele inevitabile, trebuie să ne orientăm însă în viitor. Într'un viitor în care — după raportul în chestiune — salvarea noastră financiară nu trebuie căutată într'un împrumut extern, care n'ar face decât să agreveze sarcinile țării, căci asistența internațională nu este un leac pentru un popor al cărui gospodari se fac vinovați de o atare gestiune scandalosă.

Protesorul Rist, a făcut prin raportul său o critică obiectivă a gospodăriei noastre publice, arătând totodată calea de urmat în viitor: reorganizarea finanțelor românești arată cum și cine a reorganizat și gospodărit cinstit. Poporul va ști să prelindă în viitor gospodari demni, cari să știe să chivernisească banul public, îndrumând economia națională pe căi sănătoase.

Activitatea Comisiei Interimare a Municipiului Sibiu

În toamna anului trecut, la municipiul Sibiu, s'a numit pentru prima dată o comisie interimară cu majoritate românească compusă din următorii: v. președinte Silviu Teposu, membrii: Dr. Andrei Gălea, Dr. Nicolae Schiau, Dr. Cornel Manta și Gheorghe Poponea.

Astăzi, când membrii români sunt înlocuiți cu partizanii guvernului, s'a crezut de bine să vedem care a fost activitatea ei

și prin ce și-a justificat existența?

Pe teren gospodăresc, a alcătuit bugetul pe 1932 cu o reducere de 12.607.373 lei, fără a licența din serviciu vre-un funcționar sau lucrător; a redus taxele de hornărit cu 25%, cele asupra valorii locative cu 5%, cele de canalizare cu 10% și cele de curățirea gunoierului cu 15%. A pus în bugetul cel nou suma de 800.000 lei ca indemnizație specială pentru funcționari pentru tim-

pul dela 1922-1928 și o sumă identică pentru întregirea indemnizației de chirie, din care Ministerul a aprobat deja ordonanțarea unei cote de 25%.

Deși bugetul s'a redus cu suma amintită, totuși la capitolul întreținerea drumurilor s'a prevăzut cu 356.118 lei mai mult decât s'a cheltuit în anul trecut, iar pentru complectarea rețelei de lumină electrică s'a prevăzut cu 50.000 lei mai mult.

A instituit o comisie care să studieze întregul complex al taxelor cari se plătesc la oraș, ca viitorul buget să se poată alcătui cu reducerile pe cari le cer timpurile grele de criză financiară, prin care trecem.

A întocmit regulamentul de funcționare al serviciilor municipiului, regulamentul apeductului, al canalizării, al construcțiilor și regulamentul orchestrei orașenești, în urma căruia orchestra, care mai înainte, fiind considerată ca o anexă a „Musikverein”-ului săsesc și a trezit atâtea nemulțumiri în rândul populației românești, a devenit o instituție folositoare atât pentru români, cât și pentru sași. Pentru această orchestră s'a instituit o comisie de conducere, compusă din specialiști, între cari se găsesc și profesorii de muzică: Timoteiu Popovici și Nicolae Oncea.

Constatându-se că cinematografele orașului lucrează cu deficit, pe unul l-a sistat, iar pe al doilea l-a dat în licitație cu 700.000 lei anual.

Pe teren edilitar, opera începută de comisia interimară, nu s'a putut termina. A cumpărat a doua carieră de pietriș, pentru a putea veni și în ajutorul carrierei noi înființate. A deschis un credit de 240.000 lei pentru plata lucrătorilor la întreținerea șoselelor și altul de 180.000 pentru procurarea unui autocamion la înpietruirea străzilor și șoselelor, credite aprobate de Ministerul de Interne prin ord. 10436 din 25 Maiu 1932, la intervenția personală a v. președintelui Silviu Teposu.

Astfel conform planului făcut, nu ar fi rămas strădă, din cartierele reformei agrare, fără trotuare și fără pietriș.

Comisia interimară a deschis mai departe un credit de 60.000 lei pentru cumpărarea de pături, cearceafuri etc. pe seama măturătorilor de oraș, toți numai români, dându-le astfel posibilitatea de a avea și aceștia un cămin igienic și atrăgător.

A dat nomenclatură nouă străzilor din orașul Sibiu, satisfăcând după dreptate revendicările românești.

Constatându-se, că apeductul de care dispune orașul este insuficient pentru aprovizionarea cu apă, a luat măsurile necesare pentru a se face sondaj în apropierea abatorului comunal, ca acesta, ca cel mai mare consumator de apă al orașului, să se poată aproviziona deosebit. A decis continuarea rețelei de canalizare în orașul de jos și începerea canalizării în cartierul Lazaret de unde orașul poate fi ame-

nițat cu răspândirea de boli molipsitoare, iar ca încoronare a activității edilitare a întocmit Piața Unirii cu un parc de toată frumusețea.

Constatând mai departe, că Planul de sistematizare al orașului, făcut de arhitectul baron Be-deus (cu acest plan s'a cheltuit până acum 3.454.589 lei) este irealizabil, a însărcinat serviciul tehnic să compună un nou plan care să țină cont de realități și de planurile reformei agrare.

În urma intervenției vicepreședintelui Ministerul de Comunicație a aprobat în mod gratuit — pentru gudronarea străzilor 15 vagoane păcură.

Din punct de vedere românesc comisia interimară, a căutat ca nedreptatea, de care a fost împărțită până acum elementul românesc în angajarea funcționarilor la Primărie să se repere. De aceea constatând, că 75% dintre funcționarii existenți sunt sași, a ținut ca toate locurile devenite vacante să le întregescă cu români. În cele 8 luni, cât a funcționat comisia interimară s'au ales la Primărie: 3 impiegaji, 1 inginer-șef silvic., 1 șef perceptor, un agent sanitar, șofer și 1 camerier, toți români prin care fapt corpul funcționarilor Români s'a întărit.

Nădăjduim că noua comisie va continua opera începută.

Un ofițer înecat în Olt.

În ziua de 22 Iunie 1932, ora 15.15, s'a înecat în apele Oltului, la punctul „Izvorul lui Cuza Vodă”, 3 km. Nord-Vest de Călimănești Adm. Locotenent Morărescu Ion, din compania 7 Sanitară, Sibiu.

Fiind sesizat Parchetul Militar din Sibiu, s'a delegat cu cercetarea cazului căpitanul Ștefu Octavian, care s'a transportat imediat la fața locului însoțit fiind de medicul locot. Suma — medicul legist al garnizoanei Sibiu.

Din cercetările făcute la fața locului de către delegatul Parchetului militar, s'a stabilit următoarele:

Pe la ora 12 în ziua de 22 Iunie 1932, au plecat din Sibiu cu automobilul; Adm. locot. Morărescu Ion și soția sa, medicul căpitan Braha și soția spre a lua masa undeva pe dealul Oltului și apoi să facă baie în Olt. După ce au luat masa la punctul „Izvorul lui Cuza Vodă”, au intrat cu toți în apă. Locot. Morărescu care nu știa să înoate, fiind luat de valuri și târât de curent la adânc, s'a înecat fără să fi putut fi salvat cu toate încercările depuse de medicul căpitan Braha.

Cadavrul ofițerului s'a pescuit în ziua de 25 Iunie 1932 pe teritoriul comunei Govora la 4 km. Sud-Est de R. Vâlcea.

Autopsia cadavrului s'a făcut pe loc de medicul legist, după care apoi s'a dispus transportarea cadavrului la Sibiu la morga Spitalului Militar al C. 7. Armată.

Primul Comisar Regal, Colonel Carapancea Titus, luând cunoștință de actul medico-legal de autopsie a autorizat înmormântarea, care a avut loc cu toate onorurile în ziua de 28 Iunie 1932.

Dat fiind că decedatul locot. Morărescu Ion era bine cunoscut în acest oraș, știrea morței sale a impresionat foarte mult cercul cunoscuților săi.

Raportul Rist în lumina adevărului.

În jurul raportului Rist, subdirectorul consorțiului de bănci din Statele Unite americane, și a sucursalelor acestor bănci din Franța, toate în stăpânirea lui I. P. Morgan, regele neincoronat al lumii, s'a făcut mult zgomot fără nici o rațiune concretă. Ba s'au găsit ziare în capitală, afirmând că guvernul Iorga-Argheoianu ar fi căzut pe baza acestui raport. Nu discutăm aci caracterul politic al raportului Rist, persoana de încredere a lui Morgan, pe care noi îl considerăm de dictatorul vieții economice și financiare a României, ajunsă în „vasalitatea” sa.

După ce vom constata suprimările adevărului asupra situației reale a Băncii Naționale a României, în completă dependență de băncile lui Morgan în Franța, vom înțelege imediat că raportul Rist este fictiv (neadevărat).

1. Banca de emisiune de bancnote: „Banca Națională a României” prelinde că prin politica sa monetară ridică viața economică în România, înviorând viața socială, și asigurând progresul, liniștea și fericirea poporului român. În realitate această bancă, zisă „națională”, nu este altceva decât o subsucursală a băncii naționale franceze, completamente dependentă de aceasta, iar zisa bancă „națională franceză” este primsucursala în Europa a băncilor asociate din Statele Unite americane, sub conducerea efectivă și în stăpânirea efectivă, a lui Morgan, posesorul „etalonului aur” din lumea întreagă.

2. Banca Națională a României nu este o bancă a statului român, cum se crede în general, ci o bancă particulară, — ca toate celelalte bănci din țară, — condusă de aceiași principii de exploatare de către primii săi acționari, cari absolut toți domiciliază în străinătate.

3. Partidele politice, cari s'au perindat la cârmuirea țării, au concesionat exploatarea nerușinași, străini de sângele și de neamul românesc, cel mai sensibil nerv a vieții de stat, bazele de existență ca stat național, și prin această crimă, — ce nu se poate ierta sub nici un motiv, — au transformat țara în cea mai neagră sclăvie, pe care și-o poate omul închisului. Toată munca, toată sudoarea, toți banii românilor, adunați prin impozite negre, se duc în punga băncilor lui Morgan. Toate operațiunile băncii naționale a României, în sume de miliarde, cari se storc de pe spatele poporului, se duc la Morgan. Poporul român îi rămâne mizeria, jalea și suferința.

4. Paguba aceasta de miliarde în venitul național este zi cu zi mărită de absolut greșita politică monetară a băncii naționale a României, politică îndrumată de dispozițiile băncilor lui Morgan, cari ne duc la ruina economică, și apoi la prăbușirea națională, sigură. Căci conducătorii Băncii Naționale a României nu vor să înțeleagă că valoarea monedei, adică capacitatea sa de cumpărare trebuie menținută stabilă numai în interesul circulației sale interne, și nici decum în interesul „cursului devizelor” pe costul vieții economice a poporului român, cum este azi cazul concret. Deci datorința imperioasă a Băncii Naționale a României este să mențină „stabilă” capacitatea de cumpărare a „leului”, garantând oricând această „stabilitate”, nu să servească de unealtă intereselor băncilor lui Morgan, nici intereselor acționarilor particulari. Cursul schimbului, a devizelor și valurilor străine să stabilizează după legile interne a economiei libere într'un stat cu rațională politică monetară. Acest lucru atât de elementar, conducătorii

vieții economice și financiare de azi dimpreună cu conducătorii partidelor politice, îi neglijează completamente, desigur nu fără anumite beneficii materiale.

5. Dezastroasa și eronata lege a conversiunii datoriiilor agricole este o urmare directă a vinovăției Băncii Naționale a României.

6. Toate băncile de emisiune din lume, în dependență mai mult sau mai puțină de regele neincoronat al lumii I. P. Morgan, inducând lumea în eroare, să folosească de următoarele trucuri (înșelăciune ascunsă): „1.) Înființare de bănci, prin care credulii (poporul și statul) devin debitorii băncilor de toate falimentate. Printre acești creduli se găsește azi și Banca Națională a României. 2.) Trucul cu datoriiile de Stat, și a băncilor de emisiune. 3.) Trucul cu retragerea din circulație sau a preschimbărilor de bancnote. 4.) Trucul cu împrumuturile externe. 5.) Trucul de așa zisa „asanarea” vieții economice și financiare a statului. 6.) Trucul de cointeresarea Statului la câștigul băncilor de emisiune. 7.) Trucul împrumuturilor interne. 8.) Trucul speculei prețurilor. 9.) Trucul de combatere a speculei prețurilor. 10.) Trucul cu creditul național și a crizei de bani, etc. etc.

Cine să interesează mai deaproape de aceste trucuri ordinare a marilor bancheri în solda lui Morgan, să citească cartea lui Heinrich Faerber: „Manifestul Ergocratic”, în editura: Oswald Möblus, Wien 7.

7. Deficitul bugetului României, despre care ne vorbește angajatul lui Morgan, jidovul Charles Rist, nu poate fi înlăturat atâta vreme până ce capacitatea internă de cumpărare a monedei, — a „leului”, — nu este „stabilă”, iar stabilitatea cursului de schimb (devize și valute) împiedecată efectiv. Până atunci viața economică a României va depinde de capriciul lui Morgan, și orice gospodărie cinstită în interesul exclusiv a poporului român, și a celorlalți creștini din România, rămâne iluzorie. În schimb jidovii vor continua a se îmbogăți, și românii vor trebui să-și dea și cămașa de pe ei plătind mereu, impozite peste impozite.

8. Legea conversiunii este o necesitate economică imperioasă, însă în forma sa de azi, ea înseamnă sporirea haosului și desordinei economice.

Cămătăria ordinară de 14 - 36% sugrumă direct viața economică. Căci a preținde pentru o datorie bănească de 3 până 10 ori mai mult decât este contractarea împrumutului este cea mai mare hoție de drum mare, pe care și-o poate închisului omul.

Nenorocirile aceste amândouă isvoresc din greșita politică monetară a Băncii Naționale a României, pe care o încurajează gospodăria desordonată în finanțele statului, astfel că România, — una dintre cele mai bogate țări din lume, — a ajuns întrista situație de criză de bani, neputând plăti salarii publici, armate, pensionarii, etc. etc. iar poporul român trăiește în cea mai dureroasă mizerie, și depe o zi pe alta.

România are urgentă nevoie de o gospodărie ordonată, bazată pe un indiciu real asupra cârmuirii monetare, care să refacă imediat viața economică, sporind averea națională, înflorind capitalul investit și existent în circulație, întărind „bunul comun” încurajând capacitatea muncii, fericind poporul și, mai presus de toate oțelind forțele de existență și de rezistență națională. Cum însă toate acestea depind de asigurarea circulației normale a banilor, introducerea depesei cu moartea pentru cei ce speculează cu banii poporului este mai mult decât indispensabilă. Actuala gospodărie și politică monetară, în

completă dependență de „etalonul aur” în posesiunea lui Morgan, împiedecă și slăbește neconținut viața economică prin permanenta oscilare a capacității de cumpărare cu ajutorul monedei. Menținerea artificială a cursului de schimb, să face pe costul vieții noastre economice interne, care ne slăbește astfel, zi cu zi tot mai mult.

9. Datoria publică a României, ajunsă azi la suma fantastică de 172 miliarde de lei, nu se poate plăti, — nu se poate plăti regulat nici camăta — atât timp cât Banca Națională a României împiedecă reala valoare a monedei. Căci nu este greu de înțeles că cârmuirea băncii este de așa natuă încât pare a fi de la eternizarea suferințelor poporului, și la sporirea șomajului. Această cârmuire este făcută, sau așa cum o dă bunul Dumnezeu, sau în interes de egoism, astfel nu ne putem explica refuzul categoric de a-și schimba politica monetară, abandonând „etalonul aur”, — în posesiunea lui Morgan — și în aceeași vreme la privilegiul de bancă de „monopol”, pentru că apoi prin această abandonare România să poată da cu piciorul garanției metalice de aur (etalonul aur) cea mai patentată excocherie pe care ne-o putem imagina, putându-și administra absolut suveran întreaga sa viață economică.

A contracta noi împrumuturi externe înseamnă a mări și a întări mizeria, jalea și suferința de azi a poporului.

O repartizare reală a deficitului bugetului statului este posibilă numai dacă se ține seamă severă de următoarele fapte: „A). Orice venit nou al statului va fi condamnat, dinainte, la eșec, câtă vreme nu să renunță la actuala cârmuire monetară. B). Un moratoriu general nu înseamnă o „salvare” ci o prelungire de „strangulare”. Un moratoriu își poate justifica „rostul” numai dacă în timpul necesar să procedeză la refacerea radicală a cârmuirii monetare, a aparatului impozitelor, în administrația monopolului, a caselor autonome, în toată administrația financiară a statului. Fără această refacere radicală, alimentată de perfectă cinste și ordine, încrederea și creditul străinătății față de România nu se poate restabili și criza morală din țară, lichilismul în politică, cu toate formele sale de figanie murdară, corupția și destrăbălarea socială, nu se poate suprima.

În afară de aceste reforme urgente indispensabile României, reforme pe cari noi „național socialiștii creștini” le avem elaborate în cel mai amănunțit detaliu, trebuie creată o nouă organizație financiară, în perfectă concordanță cu interesele superioare exclusive a poporului. O organizație financiară nouă care să fie supusă direct **M. S. Regelui**, reprezentantului real al suveranității poporului, și care să controleze permanent întreaga administrație financiar-politică a țării.

Numărul funcționarilor publici trebuie imediat redus, cel puțin la jumătate, dar bine înțeles nu deodată ci în mod disciplinat și succesiv, procurându-le alt plasament. Această reducere va fi facilitată prin reformările mai sus arătate, cari la rândul lor vor înviora realmente întreaga viață economică a țării.

Funcționarii menținuți trebuiesc plătiți bine și satisfăcuți, pentru că numai astfel pot părăsi combinațiile oculte de a fi silii să fure. Întregul corp al funcționarilor statului trebuie subordonat unei justiții separate, cu dreptul de a condamna la moarte orice furt, sau delapidare, din banii statului, a imediatelor confiscări a întregii averii mobile sau imobile, și fără drept de grajere sau amnesie. Aceiași pedeapsă să se aplice și demnitarilor de stat incorecți, și membrilor corpurilor legiuitoare incorecți, cu preavizul M. S. Regelui.

Toate aceste lucruri folositoare României, Charles Rist, — angajatul arhimiliardarului Morgan din New-York, regele neincoronat al lumii, — nu le-a spus, le-a omis anume.

Crima jidovului Charles Rist constă în faptul că el a înălțat în „vasalitatea” șefului său Morgan, întreaga viață economică a României, cu ajutorul greșitei politici monetare a Băncii Naționale a României, nimicind prin cămătărie ordinară și prin deflație puterile poporului, căruia îi ordonă acum: „plătește”.

Regele neincoronat al lumii, I. P. Morgan ne-a legat de mâini și de picioare, ne-a aruncat în valurile mizeriei cu vârețuri blestămate, cu ajutorul ticăloșilor din partidele politice, și acum râde de noi ironic și sfidător.

Români și creștini din România, deșteptați-vă! Grupați-vă în jurul nostru a „național socialiștilor creștini!” Suntem în ceasul al 12-lea!

ROMULUS DAMIAN.
Conducătorul „Național socialiștilor creștini” din România
București II
Strada Virgiliu 22

Procesul mai multor soldații cari au prădat și jefuit pe un colonel

În fața Consiliului de Război al Corpului VII Armată din Sibiu, — a venit spre judecare în zilele de 28-30 Iunie 1932, procesul soldaților Iusipciuc Vasile, Ciupariu Nicolae, Marozenco Gavrilă și Pogarilovski Cornea dela Școala Specială a Cavaleriei, primii doi trimiși în judecată pentru faptul de „Furt prin fracție”, escadare și asociație” iar următorii doi pentru faptul de „tănuire de furt”.

Consiliul s'a întrunit în ședință publică sub președenția D-lui Colonel M. Trea V. Comandantul Regimentului 35 Artilerie, iar fotoliul Ministerului Public fiind ocupat de D-nul Prim Comisar Regal, Colonel Carapanca Titus, șeful Parchetului Militar Sibiu.

Din citirea ordonanței definitive de către dl. Alexandru Georgescu, grefierul consiliului, rezumăm următoarele:

Acuzații soldații Ciupariu Nicolae și Iusipciuc Vasile s'au introdus a treia zi de Paști noaptea 3/4 Maiu 1932 în locuința D-lui Colonel Pliniceanu I. comandantul Școlii Speciale de Cavalerie care la aceea dată era plecat din garnizoană în permisiune de Paști. Pentru a pătrunde în locuința numiții au spart un geam dela dormitor de unde apoi s'au introdus prin escaladare.

De aci au ridicat o casă cu bani pe care au transportat-o în timpul nopții pe câmpul de instrucție al Cavaleriei și unde făcând uz de o greutate au spart atât casa de bani cât și o casetă de metal interloară și de unde au furat următoarele:

78.000 lei numerar, 4 inele aur, un ceas aur, o broșă, un ceas argint două săpunuri, un portofel, două revolvere, două pietri de valoare pentru inel, (caroline) cinci monede vechi de aur, un ac de cravată cu perla, o colecție de bani emisiunea Koșuth 1848 din Ardeal, una chitanță de 5.000 lei, altă chitanță de 3.000 lei, afară de acestea au mai luat din locuința colonelului un costum de haine civile cinci cămăși poplin, opt batiste de olandă și alte obiecte de lingerie.

Toate aceste obiecte au fost împărțite între cei doi autori ai furtului soldatul Ciupariu Nicolae și Iusipciuc Vasile.

Soldatul Marozenco Gavrilă pentru faptul că a ajutat la transportarea casei de bani dela locuința dl. Colonel Pliniceanu la câmpul de instrucție,

a primit ca preț al tăcerii sale 2000 lei, ceasul de aur și ceva din lăncușă furată, iar solatul Pogariovschi Cornea 1000 lei și ceasul de argint.

Desbaterile acestui proces au fost două zile, 28 și 30 Iunie 1932 (pe ziua de 29 fiind sărbătoare), în care timp s'a ascultat o mulțime de martori cari au depus contra acuzațiilor de mai sus.

Din desbateri Consiliul constatând că unul din acuzați soldatul Ciupariu Nicolae care le comitea furtului se afla lăsat la vatră a dispus disjungerea procesului în privința sa cu acte dresate s'a înaintat Parchetului Trib. Sibiu, competent a instrui și judeca această afacere.

Tot din desbateri a mai eșit că martorul Vieru Andrei din Sibiu, cu bună știință a primit ca dar și în păstrare bani și obiecte provenite din furtul de mai sus. În urma concluziunilor puse de dl. Prim. comisar regal, colonel Carapanca, numitul cu acte dresate a fost înaintat Parchetului Trib. Sibiu, pentru a se deschide acțiune publică ca tânuitor, art. 53, 54 C. P. C.

Deasemenea în urma rechizitoriului ținut de dl. Prim. comisar regal, colonel Carapanca Titus, prin care a arătat detaliat și în mod bide documentat vinovăția acuzațiilor de mai sus, care fără nici un scrupul și fără muștrare de cuget au jefuit pe propriul lor conștient și pentru care a cerut maximum de pedepse prevăzute de lege.

Apărarea având cuvântul a cerut Consiliului indulgență în aplicarea pedepsei.

Consiliul de Răsboiu după o deliberare de trei sferturi de oră a adus următorul verdict de condamnare

Soldatul luspetic Vasile circi ani închisoare corecțională, soldatul Narcenzo Gavriță, la un an închisoare corecțională și soldatul Pogariovschi Cornea, trei luni închisoare corecțională, în plus câte cinci sute lei cheltuieli de judecată pentru fiecare.

Acuzații au fost depuși la închisoarea Militară a C. VII A. afară de soldatul Ciupariu Nicolae, care cu acte dresate și în stare de arest a fost transpus Parchetului Trib. local.

Sărman bloc economic.

Cu chiu cu vai s'a înființat blocul economic. Durere că moștele, cari s'au grăbit să-l moșească, n'au prea fost de bună creștință. fapt de altfel prevăzute de noi. Așa s'a ajuns în situația ridicolă să nu depună lista de candidați în alegerile actuale, deși ar fi putut obține un mandat sigur.

Dacă ar mai fi fost în Sibiu dl. G. Nedoviceanu, inițiatorul tuturor acțiunilor economice românești din Sibiu și jur, cu siguranță că situația era cu totul alta. Abia azi vede Sibiu ce-a pierdut prin plecarea sa din mijlocul nostru.

Sportive

Carpații-H. T. V.

Pe terenul O. N. E. F. din Sibiu s'a jucat Miercuri în 29 Iunie a.c. matchul dintre echipa „Carpații” a Corpului VII și H. T. V. Soc. de gimnastică s'asească, rezultatul fiind 3-1 pentru „Carpații”.

Matchul s'a disputat în fața unui numeros public în care s'a remarcat majoritatea subofițerilor, și soldaților, cari mândri de succesele anterioare ale echipei „Carpații” au venit și de

data aceeași, ca să formeze publicul spectator și nici de cum a galeriei de circ, care se pronunțase mult la seși.

Cum a decurs matchul

Timpul fiind unul din cele mai favorabile a prezentat avantajele echilibrate pentru ambele formațiuni.

La început echipele s'au prezentat într'un joc emulativ păstrând balanța până în minutul 12 când printr'o înaintare făcută printr'o remarcabilă tactică, Bachim a ajuns ca din linia lui 11 să pronunțe o frumoasă minge în colțul drept al porții H. T. V.

Jocul începe cu succes pentru echipa „Carpații” care devine din ce în ce mai superioară echipei H. T. V. remarcând o vioiciune și tehnică ireproșabilă, lipsită de orice brutalitate care la echipa H. T. V. începea să se pronunțe din ce în ce mai mult.

În repriza a doua în minutul 13 echipa H. T. V. mai primește un 11, dat de Weber, care după alte două minute mai marchează un 1, stârnind o vie manifestație de simpatie la galeria armatei.

În minutul 20 H. T. V. pronunță un goal în poarta „Carpaților” șutul dela 17. — de Iohann.

Jocul continuă până la fine, fără a se mai remarca nici un goal, în schimb însă în acest timp s'a putut vedea superioritatea echipei „Carpații” care presa din ce în ce mai mult pe echipa H. T. V. care slăbită mult n'a putut să mai mențină echilibrul emulativ, ceiace la echipa „Carpații” făcea impresia de a se manifesta, în prima fază a matchului.

Printre jucătorii cari s'au remarcat în decursul matchului menționăm pe Bachim, Băicoianu, Vișdea și Bogorin, dintre cari ultimul făcea un front rezistent la înaintările lui H. T. V. Portarul „Carpaților” Linerth și de data aceasta a fost la înălțimea aprecierii publicului.

Echipa „Carpații” deși tânără totuși a repercutat frumoase succese în matchurile avute, cari au fost 4 la număr, în cari a primit 4 goluri, iar ea a marcat 18. Se așteaptă ca la toamnă să obțină chiar campionatul Sibiului.

Sperăm că în curând „Carpații” echipa Corpului VII Armată, va putea să fie apreciată ca una dintre cele mai bune echipe ale Ligei de centru

Nic. Nicoară - Dobârceanu

ȘTIRI ȘI INFORMAȚIUNI

— În urma dispoziției luate de Ministerul de Finanțe dl. Inspector financiar Murășanu este autorizat în raza activității sale, să acorde eșalonări de plată pentru impozitele cari trec de 50.000 lei, — astfel ca termenul eșalonării să nu treacă de o lună de zile. — Astfel de cereri se vor înainta dlui Inspector financiar Murășanu.

— Dl. Mihail Manoilescu, fost ministru de industrie și comerț și guvernator al Băncii Naționale a fost Sâmbătă în Sibiu. Dsa va candida pentru locul de senator al Camerilor de industrie și comerț.

Rectificare. În articolul nostru în care publicam adunarea noastră național socialistă creștină din Mercurea, s'a comis o regretabilă eroare publicându-se din greșală că adunarea a fost prezidată de dl. Ioan Găvozdea deși adunarea noastră a fost prezidată de dl. Ioan Fărcaș, fost primar și fruntaș al comunei Apoldul-mic.

Facem cuvenita rectificare a greșelii comisă de culegători.

— În strada Carmen Sylva 21, trăiește de ani de zile o femeie de 89 ani, care deși e mama unor persoane foarte onorabile din oraș, e lăsată pe mâna unei servitoare nemiloase, care o încuie seara în cameră lăsând-o în voia soartei.

Din cauza lipsei de aer — nedeschizându-se cu anii ferestrele — camera exală un miros pestilențial, provocând scârbă vecinilor, cari ni-se plâng.

Dacă descendenții nu vor lua măsurile cuvenite, vom reveni cu detalii.

MICA PUBLICITATE

3 lei cuvântul

Locuri de casă poziție frumoasă la Școala Militară de Infanterie (cadeți) și Lazaret loc de prăvălie împrejmuit cu pomi. Prețuri moderate

Primesc și libel de depuneri dela B. ca Albina sau Sparkassa. Adresa la ziar.

Vând coșnițe, moderne de albne cazan solid de fier pentru măcelărie sau grădinarie cu dispozitiv pentru scurgere. Preț de ocazie.

Adresa Antonescu, str. Rideli 11.

De vânzare. Casă cu 2 intrări compusă din 3 camere, verandă închisă, bucatărie, speis, instalație de apă și baie, closet, lumină electrică, pivniță, grădină cu pomi, șopron, etc. situată în Grupa 5 Trei Stejari str. H. Nr. 7. Preț convenabil.

De vânzare o mașină de freerat în perfectă stare, marca M. A. V. batoza 820 mm. lagărelor cu cuzineți pe bile, motor 8/9 H. P. marca Warchalovsky. Preț convenabil. Adresa la ziar.

De vânzare, loc de casă foarte estin 1000' situat la „Stea” lângă tramvay și **2 locuri de grădină** situate lângă fabrica „Ofa”. Adresa la ziar.

Nr. 433 port. 931

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu prin această publică că în baza deciziei Nr. 21242/1929 și Nr. G. II 2867/931 a jud. mixte Sibiu în favorul recl. Ioan Loloiu repr. prin adv. Dr. A. Op și adv. contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 8000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe 18 Iulie 932 ora 15 dim. la fața loc. în Sibiu Lazaret str. A. B. colț la locuința datorășului unde se vor vinde prin licitație publică judiciară obiectele sechestrate în procesul verbal G. II. 17912/1929 poz. 1-6 (cărută, gh. țar, cal, dulap, noptiere și șezlor) în valoare de 11300 Lei în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat, face 8000 Lei capital dobânzile cu 15 p. soc. din 2 Maiu 1929 iar spesele până acum stabilite de 4430 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI 1908, § 20.

Sibiu la 1 Iunie 932.

Kalman portărel

Nr. 868 port. 1932

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu prin această publică că în baza dec. Nr. 11301/1931 și Nr. G. II 5261/1932 a judec. mixte Sibiu în favorul recl. Frații Farago Sibiu reprezentat prin avocatul Dr. Iuliu Zigler contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 80.70 mărci germ. bani și accesorii se fixează termen de licitație pe 13 Iulie 1932 ora 3 d. m. la fața loc. în Sibiu strada Pintenului Nr. 23 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 mașină de calcat 1 cartoteca 1 automobil 1 aparat radio 1 mașină de cusut, mobile de casă și alte obiecte din atelier și locuință în valoare de 123700 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat, 80.70 mărci germ. cap. dobânzile legale socotind din 1 Iulie 1929 iar spesele până acum stabilite de 2923 Lei

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1891, § 120.

Sibiu la 17 Iunie 1932 Bacu portărel.

Aduc la cunoștința onor publicului să binevoiască a vizita cel mai frumos și plăcut local al Sibiului

Grădina THOMAS

unde nu numai că sunt serviți cât se poate de conștiincios, dar se servesc cele mai bune beuturi și cele mai gustoase mâncări cu prețurile cele mai estine.

Depun toată stăruința să satisfac toate dorințele Onor. Public

Cu stimă MAKSAY GÉZA

REGELE CIORAPILOR

Str. Regina Maria 24

Incălțăminte modernă numai la

Kovács

SIBIU str. Regina Maria 17.

Curățirea radicală a locuințelor!

Curățim radical orice locuință de ploșnițe, șvabi, gândaci de bucatărie și moii. Mobile tapitate și covoarele vor fi curățite cu aspiratoare de praf electrice în mod special. Posedăm atelier propriu de tâmplărie pentru repararea și curățirea mobilelor.

Pentru hoteluri acordăm rabatul cuvenit

Prețuri moderate Lucru conștiincios
Cine dorește să scape definitiv de ploșnițe să se adreseze cu încredere la
Intreprinderea de curățirea locuințelor „EDITH” Sibiu str. Maria 9.